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Kto sie boi

wegla?

otly przystosowane do paliw stalych
Kzraz biomasy znajdujg coraz wiecej
abywcow. O takim wyborze decydu-
je przede wszystkim stosunkowo niski
koszt eksploatacji.
Jesli rozwazamy mozliwos¢ ogrzewania do-
mu paliwem stalym, warto sprawdzi¢ nie
tylko modele dostepnych urzadzen, ale
réwniez ceny i wydajnos¢ opatowg réznych
rodzajow paliw. Kazdy producent okresla
paliwo podstawowe i zastepcze dla danego
urzadzenia. Jednak najlepiej kupi¢ kociot,
dla ktorego wybrane przez nas paliwo jest
podstawowym — urzadzenie bedzie mialo
wtedy najwigksza sprawnosc.

KALORIE CZY EKOLOGIA?

Tradycyjnymi paliwami stalymi, wyko-
rzystywanymi w domach jednorodzin-
nych sg wegiel kamienny i koks. Wegiel
kamienny jest sprzedawany w trzech sor-
tymentach, r6znigcych si¢ wielkosScig bry-
fek: orzech (2,5-8 cm, spalany w najtan-
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szych kottach), miat weglowy (do 2 cm do
kotlow z nadmuchem) oraz groszek (0,8-
3,2 cm wykorzystywany w kottach retor-
towych). Rozna jest tez ich wartos¢ opato-
wa 1 zawarto$¢ popiolu — gatunki wegla
I-III. Im gorsza jako$¢, tym nizsza war-
to$¢ opatowa i wyzsza zawarto$¢ zanie-
czyszczen statych. Kociol jest zazwyczaj

Paliwem s3 sprasowane bloki stomy
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Nieche¢ do opalania
weglem bierze sie

z przekonanig, iz kotly na
paliwa state nie sq

wydajne i wymagajq
nieustannej, , brudnej”
obstugi. Dzisigj jest to
nieuzasadniona opinia, bo
nowoczesne urzqdzenia
pozwalajq ograniczy¢
wizyty w kotfowni, a ich
wysoka sprawnos¢

— do 95% — zmniejsza
koszty ogrzewania.
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przystosowany do konkretnego sorty-
mentu, nie nalezy wigc np. zamiast mialu
uzywaé groszku. Z wegla kamiennego
produkowane s3g takze brykiety, uzyski-
wane przez sprasowanie jego rozdrobnio-
nych czastek.

Koks jest produktem suchej destylacji
wegla kamiennego, pozbawionym skiad-
nikéw gazowych. Im jest wyzszy jego ga-
tunek, tym ma mniej siarki. Moze si¢ pa-
li¢ niemal bez wydzielania dymu.
Drewno — do opalania wykorzystuje si¢
gléownie drewno liSciaste w postaci
szczap. Jego warto$¢ opalowa jest dwu-
krotnie nizsza niz wegla, zatem potrzeba
znacznie wiecej miejsca na jego sktadowa-
nie. Uwaga! Warto$¢ opatowa drewna jest
tym mniejsza, im jest ono bardziej wilgot-
ne. Przyktadowo, przynajmniej przez rok
trzeba sezonowaé drewno by uzyskalo
wilgotnos¢ maks. 25%.

Zwolennicy czystosci i ekologii by¢ moze
zainteresujg sie biomasg — do ktorej zali-
cza si¢ stome, wierzbe tzw. energetyczng
iodpady drzewne. Jest to paliwo odna-
wialne, czyli takie, ktore powstaje w sto-
sunkowo krotkim czasie. Jednak warto$¢
opalowa biomasy, podobnie jak drewna,
jest nizsza niz wegla.

Stoma przeznaczona na paliwo to
uschniete fodygi zb6z, rzepaku oraz ro-
slin stragczkowych. Zazwyczaj wymagajg
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. Zasobnik na paliwo najczesciej jest umieszcza-
ny przy kotle

one suszenia, gdyz wilgotno$¢ stomy nie
powinna przekracza¢ 20%. Jedynie stomeg
pszenng mozna wykorzystywac §wiezo po
Scigciu. Ze spalenia 1,7 tony uzyskuje si¢
tyle samo energii, co ze spalenia 1 tony
wegla. Najbardziej efektywne jest spala-
nie sprasowanych blokow stomy (tak zwa-
nych balotow).

Rosliny energetyczne popularnosé¢ zy-
skujg powoli, chociaz charakteryzujg si¢
szybkim wzrostem i malymi wymagania-
mi glebowymi. W Polsce mozna uprawiac
m.in. wierzb¢ wiciowa, stonecznika bul-
wiastego oraz malwe pensylwansks.
Z jednego hektara uprawy takich roslin
rocznie mozna uzyska¢ nawet ponad
20 ton suchej masy.

Odpady drzewne to kora, zrebki, gatezie,
wilry oraz trociny, a w postaci przetwo-
rzonej brykiety i pelety. Ze wzgledu na
duzg zawarto$¢ zwigzkow zywicznych, do
spalania odpadéw z drewna iglastego po-
trzebny jest specjalny kociol, tzw. zgazo-
wujacy, wykonany ze stali kwasoodpor-
nej.

Pelety s3 stosunkowo nowym paliwem.
Otrzymuje si¢ je z trocin sprasowanych
pod wysokim ci$nieniem. Odznaczajg si¢
bardzo niskg zawartoscig popiolu — poni-
zej 1% 1 wysoka warto$cig opalowa. Ze
wzgledu na male rozmiary (,paluszek”
pelety ma ok. 3 cm dtugosci) tatwo je ma-
gazynowac. Kotly do ich spalania muszg
mie¢ specjalng konstrukcje z automatycz-
nymi podajnikami.

JAKI KOCIOL

Do ogrzewania doméw jednorodzinnych
przeznaczone sg kotly, ktérych moc naj-
czesciej nie przekracza 30 kW. Wybor
urzadzenia bedzie ograniczony do modeli
przystosowanych do konkretnego paliwa
(takie do wszystkiego mogg miec¢ rdzng

wydajnos¢ w zaleznosci od rodzaju wsa-
du). Bardzo liczy si¢ takze mozliwo$¢
ograniczenia czynno$ci obsiugowych
i skutecznego sterowania jego praca. Ko-
lejnym czynnikiem, ktory musi by¢ brany
pod uwage, jest sprawnos¢ spalania, przy
czym w praktyce wazniejsza jest spraw-
nos¢ eksploatacyjna, a nie nominalna
(czyli teoretyczna podawana przez produ-
centa). Zaleznie od budowy i wyposazenia
kotla w urzadzenia sterujace wynosi ona
50-70%. Owa sprawno$¢ spada wraz ze
wzrostem zanieczyszczenia wewnetrz-
nych elementow wymiennika ciepta —
warstwa sadzy znacznie ogranicza wymia-
n¢ ciepia. Ma to z kolei istotne znaczenie
przy doborze mocy. Kociot przewymiaro-
wany bedzie pracowal w instalacji przy
nizszej niz optymalna temperaturze, wiec
szybciej bedg si¢ wewngtrz osadzaly
zanieczyszczenia.

Zapotrzebowanie na cieplo w sezonie
grzewczym jest bardzo zrdznicowane
i nieuniknione sg okresy, gdy woda
w obiegu nie musi mie¢ wysokiej tempe-
ratury. Dlatego niekiedy stosowane sg
zbiorniki buforowe magazynujace na-
grzang wode. Przy takim rozwigzaniu ko-
ciot powinien by¢ wyposazony w urzadze-
nie do samoczynnego rozpalania, gdyz po
dtuzszej przerwie palenisko wygasa.
Eksploatacja kotla jest znacznie tatwiej-
sza, gdy kupimy urzadzenie z podajni-
kiem paliwa — montowanym przy kotle,
stojacym obok lub pobierajacym paliwo
z sgsiedniego pomieszczenia podajnikiem
slimakowym. W zaleznoSci od rodzaju
podajnika paliwo mozemy dokiada¢ tylko
raz na tydzien.

Najtansze s kotly ze spalaniem gornym,
produkowane sg jako czionowe z zeliwa
lub stalowe. Te pierwsze przeznaczone sg
przede wszystkim do spalania koksu, kt6-
ry nie pozostawia sadzy na chropowate;j
powierzchni komory spalania. W kotlach
stalowych mozna spala¢ nawet gorsze ga-
tunki wegla, w tym mial, a takze brykiety,
drewno. Paliwo powinno mie¢ mozliwie
duzg granulacj¢. Umozliwia to przeptyw
powietrza przez ruszt i utrudnia osypywa-
nie si¢ paliwa do popielnika. Regulacja
intensywnoS$ci spalania odbywa si¢ naj-
czesciej przy uzyciu miarkownika ciggu,
ktory w zaleznosci od temperatury wody
zasilajgcej otwiera lub przymyka doptyw
powietrza do paleniska. Skuteczno$¢ ta-
kiej regulacji jest niewielka, tak wiec nie-
kiedy zamiast miarkownika instalowany

KOTLY NA PALIWA STALE

GORNE CZY DOLNE...

W kottach z gérnym spalaniem spaliny od-
prowadzane s z paleniska bezposrednio
w gore. Kotly te ze wzgledu na konstrukcje
sg raczej wysokie. Kotty z gérnym spala-
niem sa uniwersalne — z reguty moga spa-
la¢ wszystkie paliwa state.

W kotfach z dolnym spalaniem spaliny bez-
posrednio z paleniska odprowadzane s3
najpierw w déf a pozniej dopiero w gore.
Kanaty spalinowe sg wiec diugie, przez co
kociot cechuje sie wysoka sprawnoscia.

GDZIE KOCIOt

Kociot na paliwo state mozna umiescic je-
dynie w wydzielonym pomieszczeniu
(kottowni) o kubaturze powyzej 8 m?.
Pomieszczenie musi mie¢ wentylacje na-
wiewno-wywiewng oraz murowany kanat
dymowy lub spalinowy o przekroju co naj-
mniej 14x14 cm albo stalowy wktad komi-
nowy o $rednicy 12 cm.

W domach zbudowanych po 15 grudnia
2002 roku wysokos¢ takiej kottowni musi
wynosi¢ przynajmniej 2,2 m. W budynkach
starszych — minimum 1,9 m.

JAKT KOCIOt,
TAKA INSTALACJA

Kotty na paliwa state najczesciej wiacza
sie w pompowa lub grawitacyjng instala-
cje zabezpieczona otwartym naczyniem
wzbiorczym. Jest to podyktowane wzgle-
dami bezpieczefistwa, gdyz przy niekon-
trolowanym wzroScie temperatury wody
w obiegu lub jej niedostatku mogtoby
doj$¢ do nadmiernego wzrostu ci$nienia
i rozerwania kotta badz instalacji. Co
prawda w nowoczesnych kottach wypo-
sazonych w urzadzenia regulujace zagro-
zenie takie jest niewielkie, ale wymadg
formalny pozostat.

Systemy otwarte wymagaja czestego uzu-
petniania wody w obiegu, a to z kolei ozna-
cza szyhsza korozje instalacji w wyniku do-
starczania z uzupetniang woda nowych
porcji tlenu. Mozna jednak ochronic insta-
lacje, wykorzystujac zbiornik buforowy, czy-
li akumulacyjny lub ptytowy wymiennik cie-
pfa. Tworza one dwa obiegi wody: otwarty
kottowy (z naczyniem wzbiorczym) i za-
mkniety grzejnikowy.
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PRZEGLAD RYNKU

ILE KOSZTUJE OGRZEWANIE

Z poréwnania kosztéw ogrzewania réznymi pali-
wami wynika, ze najtafisze jest ogrzewanie hio-
masa | weglem. Jednak decydujac sie na paliwo
state, musimy uwzgledni¢ wysokie koszty inwe-
stycyjne, gdyz prawdziwe oszczednoSci na eks-
ploatacji uzyskamy tylko w drogich, nowoczes-
nych kottach.

Z kolei koszty korzystania z tak zwanych paliw
ekologicznych, czyli drewna opatowego, brykie-
tow, peletow i stomy, sa poréwnywalne do we-
gla kamiennego czy koksu. Jednak w wyniku ich
spalania powstaje znacznie mniej szkodliwych
dla $rodowiska substancji.

koszty pozyskania energii oraz sprawnos¢ urzadzen grzewczych

$rednia
warto$é
opatowa (kWh)

eksploatacyjna
sprawnosé
spalania (%)

cena koszt 1 kWh
jednostkowa (zh)

gaz ziemny 1,3 zm3 0,15
gaz ptynny 7 85 1,8z 0,30
olej opatowy 11 80 2,6 zt/l 0,30
wegiel 7 60 0,5 zi/kg 0,12
koks 8 60 0,6 zt/kg 0,12
drewno 4 55 0,25zi/kg 0,11
pelety 45 60 0,3 zt/kg 0,11

jest wentylator sterowany termostatem.
Sterowanie takim kotlem jest jednak
trudne, gdyz w komorze spalania stale
znajduje si¢ duza ilo$¢ paliwa, ktorego nie
mozna natychmiast zgasic.

Najpopularniejsze sa kotly z dolnym spa-
laniem. Powietrze dostarczane jest do ko-
mory spalania wentylatorem o zmiennej
wydajnosci. Po wypaleniu si¢ dolnej war-
stwy paliwa, na jej miejsce zsuwa si¢ ko-
lejna partia. Dzigki mozliwosci doktad-
niejszej regulacji procesu spalania, kotly

te moga wspolpracowal z termostatem
pokojowym lub pogodowym.

Kotly uruchamia si¢ szybciej niz te ze
spalaniem gérnym, a pali si¢ w nich we-
glem kamiennym typu groszek albo
drewnem. Do spalania mialu weglowego
jest przeznaczona wersja kotla z rozbudo-
wanym systemem nadmuchowym.
Najwigksza sprawno$¢ majg kotly retorto-
we. Ruszt zastgpiono w nich specjalnym
palnikiem - pierScieniowa konstrukcja
z rozmieszczonymi na obwodzie dyszami

= Podajnik paliwa pozwala rzadziej doktadaé
do kotta.

= Na elementach kotf6w stalowych nie za-
trzymuje sie sadza, mozna wiec pali¢ w nich
nawet opatem gorszej jakosci.

= Kotly ze spalaniem dolnym moga wsp6t-
pracowac z termostatem pokojowym lub pogo-
dowym.

— Kociof jest najczesciej przystosowany do
spalania konkretnego paliwa. Uzywanie np.
tanszego ,zamiennika” powoduje m.in. obnize-
nie sprawnosci urzadzenia.

— Palenie zbyt wilgotnym drewnem

w kotle zgazowujacym powoduje, ze pro-
ces jego dosuszania pochtania bardzo duzo
energii.

— Kotty na biomase sprawdza sie tylko tam,
gdzie jest fatwy dostep do takiego paliwa

i miejsce na jego skfadowanie — znacznie niz-
sza niz wegla warto$¢ opatowa sprawia, ze za-
paséw potrzeba znacznie wiecej.

mit Kociot na paliwo state wymaga czestego
uzupefniania paliwa. Jesli wybierzemy kociof
z zasobnikiem lub podajnikiem paliwa, mozna
je uzupetniac co kilka, a nawet kilkanascie dni.
Obstuga jest wiec znacznie mniej uciazliwa.

Mit Kociot na paliwa state moze wspdipraco-
wacé tylko z instalacja typu otwartego. W nowo-
czesnych kottach ryzyko nadmiernego wzrostu
ciSnienia w instalacji jest niewielkie. Wpraw-
dzie taki wymog formalny pozostat, ale mozna
zastosowac system dwuobiegowy — otwarty
kottowy i zamknigty grzejnikowy.
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A Schemat palnika retortowego

powietrznymi, do ktorej od dotu lub z boku
wtlaczane jest paliwo. W procesie spalania
bierze udziat jedynie jego niewielka ilos¢,
apopidl opada do popielnika wypychany
przez nowe porcje. Intensywnos¢ spalania
reguluje doplyw powietrza do dysz, a dopa-
lenie drobnych czastek paliwa porwanych
przez strumien powietrza zapewnia deflek-
tor umieszczony nad palnikiem.

Budowa kotta pozwala na spalanie tylko do-
starczanego podajnikiem §limakowym opa-
tu o matej granulacji (peletow, groszku, roz-
drobnionej biomasy). Dzigki takiemu roz-
wigzaniu uzupelnianie paliwa w zasobniku
moze si¢ odbywaé nawet co kilkanascie dni.
Kociot retortowy moze wspotpracowac
z automatyka pogodows, a wiacza si¢ go
réwnie szybko, jak gazowy czy olejowy.

Do spalania szczap drzewnych (ale tez
wegla 1 biomasy) sg przystosowane kotly
zgazowujace. Paliwo jest najpierw dosu-
szone, a nastepnie — w pierwszej fazie spa-
lania — przy ograniczonej iloSci powietrza
nastgpuje odgazowanie lotnych skiadni-
kow paliwa, ktore palg si¢ jak gaz, po
czym nastepuje dopalenie czgsci statych.
Do atmosfery ulatuje wiec bardzo mato
zanieczyszczen. W takich kotlach najle-
piej pali¢ drewnem dobrze wysuszonym.
W przeciwnym razie duzo energii ciepl-
nej jest zuzywane na jego dosuszenie. [l

w Kociot zgazowujacy
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